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ВВЕДЕНИЕ

                                                              За ним, пред ним нет пышных титл, 

                                                                         Не громок он средь гордой знати;

                                                                         Но за него усердный глас молитв

                                                                         Непобедимой русской рати.

                                                                                          В.А. Жуковский

                                                                                        (К портрету А.П. Ермолова)

Алексей Петрович Ермолов… Имя его, с одной стороны, вошло во все учебники истории, а с другой – невероятным образом стало для потомков лишь клише, без плоти и крови, без души и мыслей. О нём в лучшем случае скажут – герой войны 1812 года и усмиритель Кавказа. Но почему Алексея Петровича в обществе встречали, как императора?

А.П. Ермолов – из эпохи блистательных побед русского оружия, утверждения мысли об особой миссии русского народа, его особых качествах и достоинствах.  По отзыву декабриста М. Ф. Орлова, имя Ермолова «должно служить украшением нашей истории». «Подвиги Ваши — достояние Отечества, и Ваша слава принадлежит России», — писал Ермолову А. С. Пушкин. Почему же имя Ермолова забыто? О причинах можно догадываться. Похоже, он оказался слишком независимым, чтобы быть обласканным при жизни и почитаемым после смерти, хотя вся его жизнь была посвящена служению Отечеству и подчинена его интересам. 

Цель нашей работы – проследить основные моменты военной деятельности  А.П. Ермолова (слайд 2) в годы Отечественной войны 1812 года, показать,  что среди героев войны нашему земляку – орловцу принадлежит достойное место.  Эта  эпоха ему, уже уважаемому 35-летнему боевому генералу, кавалеру многих заслуженных боевых наград, принесла ещё и общеевропейскую славу!

 В основу работы положены «Записки генерала Ермолова, начальника Главного штаба 1-й Западной армии, в Отечественную войну 1812 года», которые позволяют не только проследить личный вклад Алексея Петровича в дело разгрома неприятеля, но и «оживить» образ самого генерала, почувствовать его мысли, переживания. Ведь с момента назначения Ермолова на должность начальника штаба 1-й армии он был не только очевидцем, но и  активным участником почти всех событий войны 1812 года. 
В работе  активно использовалась книга А.Г. Кавтарадзе «Генерал А.П. Ермолов», в которой наиболее полно освещается биография и деятельность Ермолова. Также были задействованы следующие издания: книга - альбом «Алексей Ермолов. Денис Давыдов» В.П. Матвеева и Е.Н. Годлевской, сборник «Я – россиянин», ряд журнальных и газетных публикаций.
В ночь на 12 июня 1812 года «великая армия» Наполеона численностью около 610 тыс. человек при 1370 орудиях без объявления войны перешла пограничную реку Неман, вторглась в пределы России. Сосредоточенные на западных границах империи, русские войска имели тогда в своём составе не более 240 000 человек и около 1000 орудий. Они были разделены на 3 армии: 1-ю армию генерала М.Б. Барклая – де – Толли, защищавшую пути на Петербург, 2-ю генерала П.И. Багратиона, развёрнутую на московском направлении, и 3-ю армию генерала А.П. Тормасова, прикрывавшую Украину
.

Согласно заранее разработанному стратегическому плану российское командование начало отступление вглубь страны. На военном совете, состоявшемся 29 июня в Дрисском лагере, император Александр не решился взять на себя роль главнокомандующего. Возложив всю ответственность за происходящее на генералов Барклая – де – Толли и Багратиона (слайд 3), император отбыл из армии, назначив на должность начальника главного штаба 1-ой армии командира гвардейской пехотной дивизии генерал – майора Алексея Петровича Ермолова, пользовавшегося  большой популярностью и любовью в российских войсках.

Ермолов, как строевой офицер, очень не любил штабную работу. Алексей Петрович также знал, что его назначение, состоявшееся помимо воли Барклая, не могло быть последнему приятно и пытался отказаться от новой должности. В своих «Записках» он пишет: «Июля 1-го дня возложена на меня должность начальника главного штаба армии. От назначения сего употребил я все средства уклониться, представляя самому государю, что я не приуготовлял себя к многотрудной сей должности, что достаточных для того сведений не имею и что обстоятельства, в которых находится армия, требуют более опытного офицера и более известного армии. (…) Я просил графа Аракчеева употребить за меня его могущественное ходатайство»
.  Александр 1, как свидетельствует Фонвизин, адъютант Ермолова, не мог не оценить его достоинств и оставил своё решение неизменным. 

Таким образом, 35 – летний Ермолов был назначен на вторую по важности должность в 120-тысячной армии. Многие с удовлетворением встретили назначение Ермолова. Так, например, генерал Н.Н. Раевский, впоследствии герой Отечественной войны 1812 года, писал: «Ермолов Алексей Петрович (…) Начальник Главного Штаба большой армии, все этому ради», он «робких советов, каковых St. Priest
 подавать не будет. А наш француз не совсем большой головы»
.

С назначением А.П. Ермолова на новую должность возросла чёткость в работе штаба, организованность и дисциплина. Для того чтобы постоянно иметь данные о фактической численности армии, Ермолов требовал от дежурных офицеров своевременно доставлять в главное дежурство армии точные сведения «о наличном состоянии войск, корпусы составляющие», и указывал, что штаб-офицеры, не выполнившие эти требования, «будут арестованы, с объявлением по армии»
…

В главном штабе 1-ой армии существовало интендантское управление во главе с полевым генерал-интендантом Е.Ф. Канкриным. В снабжении армии имелись большие недостатки, вследствие чего Ермолову не только приходилось заниматься вопросами тыла, но и даже отдавать собственноручно им написанные специальные приказы и распоряжения по тылу. Благодаря его усилиям снабжение войск продовольствием и фуражом было упорядочено. «В Полоцке погрозил я кандалами комиссионеру 7-го класса Юзвицкому, который отправлялся с суммою денег уплатить за купленный будто им у евреев провиянт на том берегу, где неприятель, и откуда никто не помышлял перевезть его на нашу сторону, хотя в армии чувствуем уже был недостаток. Благоразумны были распоряжения генерал-интенданта Канкрина, который во время пребывания армии в укрепленном лагере, заготовил большое весьма количество печеного хлеба, но много из него принужден был оставить, потому что время отступления армии было не определено, и невозможно было собрать средств, перевозке соразмерных»
. 
Большие затруднения в условиях отступления приходилось преодолевать также в эвакуации раненых и больных. Переписка Ермолова с лейб-медиком Я.В. Виллие и распоряжения по медицинской части показывают, какое большое внимание уделялось в штабе армии и этому вопросу. «Благовременно сделал я распоряжения, чтобы раненые, находившиеся в Вязьме, были все вывезены далее. По настоятельности главного по медицинской части инспектора Виллие должен я был также дать направление раненым 2-й армии, избегая столкновения на одной дороге. Москве, столице устрашенной, горестно было бы зрелище нескольких тысяч страждущих». (…) «Раненых отправлено большое количество; оставалось еще 1600 человек, но благодаря деятельности дежурного генерала Кикина, которому много вспомоществовал Ставраков, комендант главной квартиры, ни один из них не достался неприятелю. Успели даже увезти сто тысяч аршин холста, который один купец предложил на госпиталь, и 70 пудов разных лекарств из вольной аптеки»
.

Но А.П. Ермолов занимался не только организационными и административными вопросами: он принимал деятельное участие и в разработке планов военных операций. Об этом свидетельствуют собственноручно им написанные диспозиции для действия армии и, в частности, диспозиции наступательных действий на 27 июля 1812 года, на 2 августа, на 4 августа о выступлении армии к Смоленску, распоряжения перед Бородинской битвой 25 августа и т.д., где виден талант Ермолова в объективном оценивании  реальной обстановки и ситуации.  Вот пример одной из них:

После сражения у местечка Островно, получив приказ Барклая о выборе нового места для боя,  «внимательно рассмотрев невыгодное расположение армии, решился я представить главнокомандующему об оставлении позиции немедленно. Предложение всеконечно смелое, предприимчивость молодого человека, но расчет впрочем был с моей стороны: лучше предпринять отступление с некоторым сомнением, совершить его беспрепятственно, нежели принять сражение и, без сомнения, не иметь надежды на успех, а может быть подвергнуться совершенному поражению. В одном случае, по мнению моему, можно не отвергнуть сражения, если другая армия готова остановить торжествующего неприятеля и преодолеть его, обессиленного потерею. Мы были совсем в другом положении. Ближайшие к нам войска в Калуге — малые числом, слабые составом, и начальствовавший ими генерал от инфантерии Милорадович по единообразному одеянию называл их воинами. Если бы дождались мы неприятеля в позиции, вероятно, не с фронта начал бы он атаку, но частию войск занимая нас, перешел со всеми силами через реку Лучесу выше, где повсюду есть броды, и обратился бы на левое наше крыло — слабейший пункт, о котором сказал я выше. Невозможно предположить неудачи со стороны неприятеля, но и тогда беспрепятственно отходил он на дорогу к Борисову, усиливался всем корпусом маршала Даву и переходил к наступательным действиям. 

Сей день сделал я первый над собой опыт и удостоверился, что крайность — лучшее побуждение к решительности, и что самая трудность предприятия в глазах исчезает. Надобно, чтобы то же убеждение, тот же дух руководил исполнителями. Нет времени размышлению, где одному действию место. Решит часто одна минута! Главнокомандующий колебался согласиться на мое предложение. (…) Я боялся непреклонности главнокомандующего, боялся и его согласия. Наконец он дает мне повеление об отступлении. Пал жребий, и судьба исхитила у неприятеля лавр победы! 

 (…) В нашем лагере всеобщее движение. Войска тремя колоннами совершают выступление: левая из 5-го и 6-го корпусов и большей части резервной артиллерии кратчайшею на Смоленск дорогою. (…) Не скрою некоторого чувства гордости, что главнокомандующий, опытный и чрезвычайно осторожный, нашел основательным предположение мое об отступлении»
. 
Не случайно участник войны С.М. Ушаков писал: «Сам неприятель удивился неподражаемому порядку, с каковым отступали войска 1-й армии: расплох и замешательство были им неизвестны, и если войска 1-й армии мало имели покоя, то неприятель, видя столь бодрственные силы, не смел и сам предаваться оному. В сем-то случае отдана полная признательность генералу Ермолову, коего отличнейшие способности обнимали всё, что только могло быть полезно и выгодно для армии и общего хода дел военных»
.

Благодаря крайне натянутым и даже враждебным отношениям между Барклаем и Багратионом, который был решительным противником продолжающего отступления русских армий, А.П. Ермолов с момента своего назначения, попал в весьма щекотливое положение, которое усугублялось его личными взаимоотношениями с главнокомандующими армиями: холодными, чисто служебными – с Барклаем и дружескими, сердечными – с Багратионом. Но всё же Ермолов полагал, что отступление, которое Барклай проводил с большой твёрдостью, представлялось в той обстановке разумным и совершенно необходимым. «Несчастлив он, - писал Алексей Петрович о Барклае – де Толли, - потому что кампания 1812 года не в пользу его по наружности, ибо он отступал беспрестанно, но последствия его оправдывают. Какое было другое средство против сил всей Европы? …Я защищаю его не по приверженности к нему, но точно по сущей справедливости»
.

  Ермолов, как мог, старался смягчить отношения между главнокомандующими. Он постоянно доказывал Багратиону неправильность его суждений. Багратион, в конце концов, согласился с доводами Ермолова, и свидание главнокомандующих армиями в Смоленске прошло в общем благополучно. Багратион добровольно подчинился Барклаю. В этом, несомненно, была большая заслуга Ермолова. После поражения русских войск под Смоленском, когда Багратион даже хотел покинуть армию, Алексей Петрович писал ему: «Когда гибнет всё, когда Отечеству грозит не только срам, но и величайшая опасность, там нет ни боязни частной, ни выгод личных. (…) Принесите Ваше самолюбие в жертву погибающему Отечеству нашему, уступите другому и ожидайте, пока не назначат человека, какого требуют обстоятельства!»
.

А.П. Ермолов написал Александру 1 четыре письма, в которых ставил вопрос о назначении единого главнокомандующего: «Необходим начальник обеих армий. Соединение их будет поспешнее и действие согласнее»
. Касаясь положения в армии, Ермолов указывает на вредное влияние на войска непрерывного отступления. «Отступление долгое время продолжающееся, тяжёлые марши возбуждают ропот в людях, теряется доверие к начальнику. Солдат, сражаясь как лев, всегда уверен, что употребляет напрасные усилия и что ему надобно будет отступать. Соединение армий ободрило войска, отступление и худое продовольствие, уменьшая силы, необходимо уменьшает дух их»
.

Смелый голос Ермолова, в числе других голосов русских патриотов, подготовил почву для назначения популярного в стране и армии главнокомандующего – М.И. Кутузова (слайд 4). Алексей Петрович так оценивал это событие: «… возродило оно ощутительным образом в каждом из подчиненных надежду на прекращение отступления, большую степень порядка и успехи»
. 
Боль за родную землю, терзаемую врагом, не могла не беспокоить Ермолова, русского не только по крови, но и по духу. Вот так он описывает свои чувства после оставления Смоленска (слайд 5): «Итак, оставили мы Смоленск, привлекли на него все роды бедствий, превратили в жилище ужаса и смерти. Казалось, упрекая нам, снедающим его пожаром, он, к стыду нашему, расточал им мрак, скрывающий наше отступление.

Разрушение Смоленска познакомило меня с новым совершенно для меня чувством, которого войны, вне пределов отечества выносимые, не сообщают. Не видел я опустошения земли собственной, не видел пылающих городов моего отечества. В первый раз жизни коснулся ушей моих стон соотчичей, в первый раскрылись глаза на ужас бедственного их положения. Великодушие почитаю я даром Божества, но едва ли бы дал я ему место прежде отмщения!»
.

С трепетом относился Ермолов и к святыням родной земли: «Я приказал вынести из города образ Смоленской Божией Матери, укрывая его от бесчинств и поругания святыни! Отслужен молебен, который произвел на войско полезное действие»
.
Штабная деятельность не помешала А.П. Ермолову лично участвовать в боевых действиях под Лубно (Валутина Гора), в Бородинском сражении, в боях под Малоярославцем, а также при преследовании французов с русской земли и на полях Европы. 

В Реляции о сражении 7 августа при селении Валутино военачальник достаточно  подробно описывает эти события
. Затронем моменты, связанные с непосредственным участием Ермолова. В ночь на 7 августа 1812 года Алексей Петрович был послан Барклаем с лейб-генеральским полком под Лубино, чтобы не дать французам возможности помешать соединению двух русских армий (слайд 6 – 7). Французы навели мосты через Днепр и к 12 часам появились перед позициями русских. Атаки Нея были отбиты, но французские войска всё пребывали на правый берег. Ермолов отдал команду занять позиции от д. Грейчиши до селения Мутино, любой ценой сдерживать французов и тем самым дать возможность 1-й армии выйти на Московскую дорогу. Французские полки всё пребывали. Тогда Ермолов именем главнокомандующего приказал В.В. Орлову-Денисову, который успел пройти лубинский перекрёсток, занять позиции северо-восточнее Мутино. Одновременно Ермолов подчинил Орлову-Денисову всю кавалерию, находящуюся на левом фланге.

В 5 часов Ней силами двух пехотных и одной кавалерийской дивизии атаковал русские позиции, но успеха не имел. Ермолов лично водил в контратаку лейб-гвардии гренадерский полк и тем самым приостановил атаки французов. Не добивших успеха, французы к 7 часам вечера прекратили свои атаки, дав тем самым возможность войскам 1-й армии беспрепятственно отступить к Дорогобужу и соединиться с армией Багратиона. 

Дело под Лубино (Валутиной Горе) явилось крупным успехом русских войск. За отличие и «особенное участие» в нём Ермолов А.П. был произведён в генерал-лейтенанты
.

После прибытия в армию 17 августа, Кутузов принял решение дать 26 августа под Бородино генеральное сражение Наполеону. Наполеон стремился разгромить русскую армию, намереваясь прорвать её центр, обойти левый фланг и отрезать от дорог на Москву. Силы сторон были примерно равными: у русских – около 132 тыс. человек при 624 орудиях, у французов – около 135 тыс. человек при 587 орудиях
. 

Русские, от главнокомандующего до солдата, понимали, что от этого сражения зависит судьба России. Настроение, которым была охвачена армия, хорошо передано в письме Ермолова Багратиону: «Призываю вас быть свидетелем сражения, которому никогда не было равных. Мы будем сражаться, как львы, потому что в нас – надежда, в нас – защита любезного Отечества. Мы можем быть несчастливы, но мы русские: мы узнаем смерть, но победа будет одинаково гибельна для врага. Наши солдаты ожесточены ужасно: надо смотреть вперёд и ничему не поддаваться»
.

Целью работы не является описание диспозиции войск и хода сражения. Подчеркнём значение участия А.П. Ермолова. В Бородинском сражении Ермолов исполнял свою штатную должность – начальника главного штаба 1-й армии, т.е. непосредственно подчинялся Барклаю. Однако Кутузов, который находился на правом фланге русской позиции, где была расположена 1-я армия, с начала сражения не отпускал от себя Ермолова (слайд 8). Поэтому не случайно в некоторых источниках ошибочно указывалось, что Ермолов в этом сражении был начальником штаба при Кутузове. Сам Алексей Петрович в своих записках писал: «Рано утром князь Кутузов осматривал армию… Немногие из генералов и малая свита его сопровождали; я ехал у колеса, для принятия приказаний»
. 

В центре позиций русских войск находилась Курганная высота, которая разделяла позиции 1-й и 2-й армий. Все понимали: овладение ею французами разорвёт позиции, что может привести к поражению. Вот почему как русские, так и французы называли высоту «ключом Бородинской позиции». Именно на Курганной высоте было построено укрепление для орудий, вошедшее в историю как «батарея Раевского».

26 августа французы заняли село Бородино, и в 9 утра их пехотные дивизии под командованием прославленных генералов Брусье и Морана стремительно атаковали Курганную высоту. Они были отбиты, но в 11-м часу эти же части, поддержанные дивизией генерала Жерара, повторили атаку. Одновременно французы сосредоточили здесь огонь более 100 орудий. Вскоре головная бригада генерала Бонами из дивизии Морана ворвалась на «батарею Раевского» и отбросила защитников с высоты. Наступила критическая минута сражения: центр был прорван, силы Барклая-де-Толли и Багратиона - разобщены; к тому же вновь началась ожесточённая борьба на левом фланге русских. 

Далее произошёл эпизод, который выделил Ермолова даже среди многочисленных героев этого славного в истории России дня. Дело в том, что незадолго до этого Кутузову начали поступать донесения об огромных потерях во 2-й армии, о гибели и ранениях военачальников, о тяжёлом ранении самого Багратиона. И  тогда  «…князь Кутузов, – пишет А.П. Ермолов, -  мне приказал отправиться немедленно во 2-ю армию, снабдить артиллерию снарядами, в которых оказался недостаток. Удостоил меня доверенности представить ему замечания мои, если усмотрю средства полезные в местных обстоятельствах настоящего времени. 
Известно мне было, что начальник главного штаба 2-й армии граф Сен-При ранен, (…) предложил начальнику артиллерии 1-й армии графу Кутайсову назначить в распоряжение мое три конноартиллерийские роты с полковником Никитиным, известным отличной своей храбростию. Во весь карьер неслись роты из резерва, и Никитин уже при мне за приказанием. 

Приближаясь ко 2-й армии, увидел я правое крыло ее на возвышении, которое входило в корпус генерала Раевского. Оно было покрыто дымом и охранявшие его войска рассеянные. Многим из нас известно было и слишком очевидно, что важный пункт этот (…) невозможно оставить во власти неприятеля, не подвергаясь самым гибельным последствиям. Я немедленно туда обратился. Гибельна была потеря времени, и я приказал из ближайшего VI-го корпуса Уфимского пехотного полка 3-му баталиону майора Демидова идти за мною развернутым фронтом, думая остановить отступающих. 

(…) Подойдя к небольшой углубленной долине, отделяющей занятое неприятелем возвышение, нашел я егерские полки 11-й, 19-й и 40-й, служившие резервом. Несмотря на крутизну восхода, приказал я егерским полкам и 3-му баталиону Уфимского полка атаковать штыками, любимым оружием русского солдата»
. «Это была скорее бойня, нежели бой, дрались только холодным оружием», - вспоминал участник Бородинской битвы В.И. Харкевич.
 «Бой яростный и ужасный не продолжался более получаса: сопротивление встречено отчаянное, возвышение отнято, орудия возвращены, и не было слышно ни одного ружейного выстрела. 

Израненный штыками, можно сказать снятый со штыков неустрашимый бригадный генерал Бонами получил пощаду; пленных не было ни одного, из всей бригады спаслись бегством немногие. Признательность генерала за оказанное ему уважение была совершенна»
. К слову, уважая доблесть и во враге, Ермолов возьмёт пленного генерала на своё попечение, отправит в Орёл и поручит заботиться о нём своему отцу…

 «Урон со стороны нашей весьма велик и далеко несоразмерный численности атаковавших баталионов. Три конноартиллерийские роты прибывшего со мною полковника Никитина много содействовали успеху. Расположенные по левую сторону от возвышения, долго обращали они на себя огонь неприятельских батарей сильнейшего калибра. 

(…) Опасаясь, что опрокинутые толпы наши приведут за собою сильного неприятеля, и он лишит нас приобретенных успехов, послал я адъютантов моих и других офицеров, дабы поспешнее возвратить их... (…) После жестокой схватки баталионы мои были малочисленны, при орудиях в укреплениях ни одного заряда, нападение угрожало очевидно. (…) Внимательно наблюдая за действиями, он (главнокомандующий) видел положение мое, и не ожидая требования помощи, прислал немедленно батарейную роту и два полка пехоты, так что под руками у меня было все готово и все в излишестве.

Ставши довольно твердою ногою и заменив свежими войсками утомленные, я отправил их в резерв; три конноартиллерийские роты с полковником Никитиным, понесшие урон в неравном бою, обратил в прежнее их место.  (…)Недолго после я получил рану и принужден удалиться»
. Здесь был убит генерал Кутайсов. 

Блестящая атака Курганной высоты (слайд 9) вернула русским это важнейший пункт, дала возможность восстановить положение в центре и выиграть время для подхода подкрепления в том числе и к Багратионовым (Семёновским) флешам. Не случайно все выдающиеся участники Бородинского сражения – Кутузов, Барклай и другие – дали высокую оценку подвигу Ермолова. В последствии известный военный деятель Н.Н. Муравьёв-Карский прямо говорит, что «сим подвигом Ермолов спас всю армию». Даже французы отдали должное подвигу Ермолова. Участник похода в Россию Ф.-П Сегюр писал: «Русские, придя в себя после первого поражения (отступления с Курганной высоты), сбежались со всех сторон. Кутайсов и Ермолов повели их сами с решимостью, достойной этого великого момента… На этом пункте сражения сосредоточилось всё, что может дать военное искусство, сила и безумная отвага». Д.В. Давыдов впоследствии писал, что «все беспристрастные свидетели этого побоища признают Ермолова главным героем этого дела; ему принадлежит в этом случае и  мысль и исполнение»
.

… После сражения поле битвы угрюмо объезжал Наполеон. Император тогда ещё не знал, что русские потеряли около 58 тысяч из 132 тысяч человек; что и сам он потерял больше 50 тысяч из 135 тысяч, (данные о количестве участников и потерях в разных источниках разнятся – авт.) которые привёл к Бородинскому полю. Было убито и тяжело ранено 47 лучших французских генералов
.

«Самое страшное из всех моих сражений – это то, которое я дал под Москвой. Французы показали в нём себя достойными одержать победу, а русские оказались достойными быть непобедимыми», - скажет Наполеон незадолго до своей смерти.

Ермолов же охарактеризует Бородинскую битву так: «Сражение сие – жесточайшее из всех в последние войны! Не было сражения, в котором бы оказано более равнодушия к опасностям, более терпения, твёрдости, решительного презрения к смерти. Сомнение в успехе не ослабило духа войск, только вызвало к напряжениям, едва силы человеческие не превосходящим. Всё испытано в этот день, до чего может возвыситься достоинство человека»
.

В своих записках Алексей Петрович, лишь бегло касаясь своей роли в борьбе за Курганную высоту, отдал должное мужеству русских войск в Бородинском сражении, где по его меткому выражению, «французская армия расшиблась о русскую». «В день битвы Бородинской российское воинство увенчало себя бессмертною славою! Огромное превосходство сил неприятельских по необходимости подчиняло действиям оборонительным, ему несвойственным. Потеря отличных начальников, во множестве товарищей, все казалось соединившимся против него, но конечно не было случая, в котором оказано более равнодушия к опасности, более терпения, твердости, решительного презрения к смерти. Успех долгое время сомнительный, но чаще клонящийся в сторону неприятеля, не только не ослабил дух войск, но воззвал к напряжениям, едва силы человеческие превосходящим. В этот день все испытано, до чего может возвыситься достоинство человека. Любовь к отечеству, преданность государю никогда не имели достойнейших жертв; беспредельное повиновение, строгость в соблюдении порядка, чувство гордости быть отечества защитником не имели славнейших примеров!»
. 
После Бородинского сражения Ермолов был назначен начальником главного штаба обеих русских армий (1-й и 2-й). Интересна его позиция по вопросу оставления Москвы, высказанная на военном совете в Филях (слайд 10). Ещё в начале войны Ермолов не исключал возможности сдачи столицы: «… если никто уже, в случае поражения армии, не преуспеет к защите Москвы, с падением столицы не разрушаются все государства способы. Не всё Москва в себя включает, есть средства неисчерпаемые, есть способы всё обратить на гибель врагов Отечества нашего, заимствующих могуществу и славе нашего народа»
.

Знал Алексей Петрович и о планах Кутузова: «Он не остановился бы оставить Москву, если бы не ему могла быть присвоена первая мысль о том. Данная им клятва (ранее Кутузов обещал, что у Москвы будет дано новое сражение – авт.) его не удерживала, не у преддверия Москвы можно было помышлять о бое; не доставало времени сделать необходимые укрепления; едва ли достаточно было, чтобы порядочно расположить армию. 29-го числа августа им подписано повеление калужскому губернатору о направлении транспортов с продовольствием из Калуги на Рязанскую дорогу». 

Но когда главнокомандующий приказал Ермолову объявить своё мнение, то «не решился я, как офицер, не довольно еще известный, страшась обвинения соотечественников, дать согласие на оставление Москвы и, не защищая мнения моего, вполне не основательного, предложил атаковать неприятеля. (…) С неудовольствием князь Кутузов сказал мне, что такое мнение я даю потому, что не на мне лежит ответственность. Слишком поспешно изъявил он свое негодование, ибо не мог сомневаться, что многих мнения будут гораздо благоразумнейшие, на которые мог опираться». Выслушав мнение других генералов, «князь Кутузов приказал сделать диспозицию к отступлению. С приличным достоинством и важностию, выслушивая мнения генералов, не мог он скрыть удовольствия, что оставление Москвы было требованием, не дающим места его воле, хотя по наружности желал он казаться готовым принять сражение»
. 
С удовлетворением замечает Алексей Петрович, что оставление столицы не привело к падению боевого духа в армии: «Я наблюдал, какое действие произведет над войсками оставление Москвы, и заметил с радостию, что солдат не терял духа, не допускал ропота»
.
Ермолов определяет очень точное и ёмкое значение оставления Москвы в ходе Отечественной войны: «Наполеон, заняв Москву, вероятно думал поразить Россию ужасом и положить скорейший конец войне трудной и жестокой. Не знал он хорошо мужественного характера императора Александра, не знал свойств русского народа, твердого в опасности, в несчастии терпеливого, и Бог, мститель ненасытного властолюбия Наполеона, назначил Москву быть фобом его и славы! 

Россиянин каждый частно, весь город вообще, великодушно жертвует общей пользе. В добровольном разрушении Москвы усматривают враги предзнаменование их бедствий. Все доселе народы, счастию Наполеона более пятнадцати лет покорствующие, не явили подобного примера. Судьба сберегла его для славы россиян! Пятнадцать лет побеждая все противоборствующие народы, в торжестве проходил Наполеон столицы их; чрез Москву назначен путь к падению славы его и могущества! В первый раз устрашенная Европа осмелилась увидеть в нем человека»
! 
Действительно, оставленная Москва после страшного пожара превратилась в западню для французской армии. Осознав это, Наполеон 7 октября приказал своим войскам покинуть древнюю столицу и двинулся на юго-запад, чтобы прорваться через Калугу в не разорённые войной центральные губернии России. Сначала основная масса французских войск двинулась по Старой Калужской дороге (на Тарутино), затем Наполеон, оставив на этой дороге два корпуса, внезапно повернул на Новую Калужскую дорогу (на Боровск), чтобы через Малоярославец обойти Тарутино с запада и выйти в район Калуги прежде, чем русская армия смогла бы воспрепятствовать этому манёвру. Однако Кутузов вовремя разгадал этот план, и в ночь на 12 октября русская армия вышла из Тарутино в направлении Малоярославца. В авангарде армии двигался 6-й пехотный корпус генерала Д.С. Дохтурова, при котором в качестве личного представителя Кутузова находился А.П. Ермолов. На долю его в сражении при Малоярославце выпал «завидный жребий оказать своему Отечеству величайшую услугу».

12 октября Дохтуров подошёл к Малоярославцу. Ермолову было поручено возглавить все находившиеся в нём войска (слайд 11). 33-й егерский русский полк, хотя и вошёл в город, не смог выбить неприятеля: французы, восстановив мост через реку Лужу, начали организованную переправу. Так как Малоярославец надо было удержать любой ценой до подхода к нему русской армии, Дохтуров на подкрепление Ермолову направил ещё два (6-й и 19-й) егерских полка с ротой лёгкой артиллерии. Однако под давлением противника русские были вынуждены отступить. По приказанию Дохтурова в распоряжение Ермолова были направлены ещё три пехотных (Софийский, Либавский и Вильманстрандский) и егерский (11-й) полки с артиллерией. 

«Каждый полк особенно приказал я построить в колонны, лично подтвердил нижним чинам не заряжать ружья и без крику ура ударить в штыки»
. В результате ожесточённой штыковой атаки противник был выбит из  города. К полудню переправившиеся через реку Лужу значительные силы французов вновь вытеснили русские войска. Установленные по приказу Ермолова на окраине города 40 орудий остановили дальнейшее продвижение противника. К этому времени главные силы русской армии подошли к селу Спасскому. По настойчивым просьбам Ермолова и Дохтурова в подкрепление сражающимся в городе войскам Кутузов направил 7-й пехотный корпус генерала Н.Н. Раевского. Тем временем отряд Ермолова был снова выбит из города превосходящими силами неприятеля. Впоследствии Ермолов отметил в своих записках: «…четыре раза выгнан я был из города и не раз терял совсем надежду возвратиться в оный»
.

Прибытие корпуса Раевского резко изменило обстановку: атака части сил корпуса во взаимодействии с ранее сражавшимися в городе войсками вынудило французов окончательно оставить Малоярославец, после чего Ермолов передал Раевскому, как старшему, руководство обороной города. 

Битва под Малоярославцем была третьей по масштабам за всю войну – после Бородина и Смоленска. В кампании 1812 года это сражение занимает особое место. Оценивая его, военный историк Н.А. Окунев писал: «На мой взгляд даже сражение под Бородино не было ему (Наполеону – авт.) так необходимо, как под Мало-Ярославцем. Правда, первое открыло ему ворота в Москву, но дало ему только бесполезный и безрезультатный трофей; спасение его армии зависело от второго». Д.В. Давыдов считал, что сражение под Малоярославцем «есть зародыш всех злополучий Наполеона и переворота в судьбе государств и народов»
. Даже французские военные историки были вынуждены высоко оценить исход сражения, в котором, по словам Сегюра, «остановилось завоевание мира, где двадцать лет непрерывных побед рассыпались в прах, где началось великое сокрушение нашего счастья»
.

Все современники отдавали должное мужеству и распорядительности Ермолова в сражении под Малоярославцем. Так, его участник  Н.Н. Муравьёв-Карский писал, что «в Малоярославце произошло сильное сражение, в котором отличился Ермолов своей храбростью и распоряжениями»
. В реляции Кутузову генерал Дохтуров писал: «…Ермолов много способствовал к успешному действию наших войск в сем сражении своей деятельностью и рвением; обращал внимание на все места и делал благоразумные распоряжения, оказав мне тем величайшее пособие…»
.

Ещё до сражения под Малоярославцем Ермолов узнав о том, что «22-го числа сентября военный министр генерал Барклай де Толли оставил армию и чрез Калугу отправился далее». «Мне известно было намерение его удалиться, и потому незадолго пред отъездом его подал я рапорт, что, чувствуя себя к отправлению моей должности неспособным, прошу возвратить меня в армию. Представленный в подлиннике рапорт мой фельдмаршалом оставлен без ответа»
. Но просьба Алексея Петровича была услышана. С 14 октября по 6 ноября Ермолов, по указанию Кутузова, находился в авангарде русской армии под командованием  М.А. Милорадовича: «Впредь до особенного приказания оставайся у Милорадовича! Ты знаешь, голубчик, что в рапорте не все можно писать и потому уведомляй меня просто записками! Движение армии я буду согласовывать содействиями авангарда»
.
Донесения Ермолова в главную квартиру показывают, что он правильно понимал задачи русских войск при преследовании неприятеля. Именно ему принадлежала мысль о направлении главных сил армии непосредственно на Вязьму, чтобы не допустить отступления французской армии через не разорённые губернии. «После записки моей фельдмаршалу, посланной из села Георгиевского, послал я другую, прося убедительно прийти с армиею к городу Вязьме 22-го октября. Теперь, как видно, я вполне оправдан самими обстоятельствами, и конечно не иначе можем мы встретить сопротивление, как приближаясь к Вязьме. От имени фельдмаршала получил я письмо полковника Толя, в котором чувствительно было негодование за настойчивость моих представлений, и что князь конечно предупредил бы сам таковым распоряжением, если бы чаще извещаем был о действиях авангарда, и сообщил, что армия прибудет 21-го числа октября в окрестности города Вязьмы. 

Генерал Милорадович получил повеление фельдмаршала: 26-ю пехотную дивизию с генерал-майором Паскевичем и три кавалерийские полка отправить к войскам атамана Платова, действующим по большой дороге. Он желал, чтобы я был с ним, и 22-го числа я переехал к нему»
. 
Правильность решения Алексея Петровича, в частности, подтверждает и собственноручное письмо к нему полковника Толя: «Вследствие письма Вашего ко мне и рапорта к светлейшему (Кутузову – авт.), делает армия ныне движение своё по дороге от Кременского к Вязьме»
. С этого времени Кутузов начал своё знаменитое параллельное преследование, которое привело французскую армию к катастрофе.

4 ноября Ермолов в передовом отряде М.И. Платова принимал участие в сражении под Вязьмой, командуя всеми находящимися в его распоряжении регулярными войсками. «В Вязьме в последний раз мы видели неприятельские войска, победами своими вселявшие ужас повсюду и в самих нас уважение. Еще видели мы искусство их генералов, повиновение подчиненных и последние усилия их.

На другой день не было войск, ни к чему не служила опытность и искусство генералов, исчезло повиновение солдат, отказались силы их, каждый из них более или менее был жертвою голода, истощения и жестокости погоды. В четырех верстах далее Вязьмы, на переправе через небольшой ручей, нашли мы несколько брошенных орудий. Поспешность в отступлении не происходила от того, чтобы авангардом нашим тесним был неприятель, всю ночь шедший беспрепятственно»
. 
Находясь в авангарде Милорадовича, Ермолов участвовал в сражении под Красным (слайд 12). Милорадович просил Кутузова «удостоить особенным вниманием… службу генерал-лейтенанта – Ермолова», а в рапорте Кутузова Александру 1 было сказано, что в сражении под Красным Ермолов «оказал опыты рвения к службе, личной неустрашимости и военных способностей, чем содействовал к совершенному поражению неприятеля»
.

После сражения под Красным Кутузов 7 ноября усилил один из отрядов, двигавшихся в авангарде русской армии (отряд генерала Г.В. Розена) и поставил во главе его Ермолова. Этот отряд предназначался одновременно и для подкрепления казачьего отряда Платова, который двигался по стопам французов, намереваясь упредить противника на переправе у Дубровны или Орши. Движение отряда сильно затрудняло плохое состояние дорог и взорванные французами мосты. Но особенно остро сказывался недостаток продовольствия. Участник войны В.С. Норов писал: «…пехота Ермолова претерпевала крайний недостаток. Солдаты, офицеры, и генералы, все были в одинаковом положении. В ранцах не было ни одного сухаря, ни капли вина в манерках; вьюки отстали на переправах, где обыкновенно их отгоняли, чтобы дать дорогу артиллерии… В продолжении семидневного нашего марша, от Дубровны до Стахова, где соединились с Дунайской армиею имели сухари; но несмотря на претерпеваемые недостатки, нигде не слышно было ропота. Нам стыдно было бы роптать на судьбу свою, взирая на страдания неприятельского войска и на пример обожаемого нами начальника, неутомимого Ермолова»
.

Несмотря на все тяготы военного перехода, русский отряд под командованием Ермолова с честью гнал врагов из родного Отчества, которые превратились в безумную толпу. В записках Ермолов так описывает картины отступления неприятеля: «Мы находили в разных местах оставленную артиллерию и даже сброшенную в воду с такою торопливостию, что недоставало времени скрыть ее от глаз! Потеря в людях несравненно превосходила все другие. Тысячи были умерших и замерзающих людей. Нигде не было пристанища; местечки и селения обращены в пепел, и умножавшиеся пленные, все больные и раненые, большое число чиновников (non combattans) должны были ожидать неизбежной смерти. Ежеминутное зрелище страждующего человечества истощало сострадание и самое чувство сожаления притупляло. Каждый из сих несчастных, в глазах подобных ему, казалось, переставал быть человеком. Претерпеваемые страдания были общие, бедствие свыше всякого воображения! Не имея средств подать помощь, мы видели в них жертвы, обреченные на смерть»
. 

Волею Божьей судьба неприятеля была определена! Потеряв на Березине, около 50 тысяч человек убитыми, утонувшими и пленными, «великая армия» фактически перестала существовать. «Итак, неприятельская армия в полном и решительном отступлении. Кончены на реке Березине все трудные и сложные соображения и расчеты! Князь Кутузов имел точные сведения о гибельном положении неприятельской армии… Ей предлежал далекий путь до границ наших, зима наставала лютая, и необходимость быстрого отступления, при совершенном изнурении от голода и стужи. Ощутительно было, судя по тысячам трупов, застилающих дорогу, что она не избегнет состояния, близкого к разрушению. Напротив, наша армия без пожертвований будет, сколько возможно, сбережена!»
.

Будучи очевидцем переправы остатков французской армии через Березину и её агонии, Ермолов оставил яркое описание этого события: « На мостах, частями обрушившихся, бывшие пушки, разные тяжести упали в реку… Никто не избег лютости мороза! Никогда не случится видеть столько ужасного зрелища! Счастливы окончившие бедствия свои вместе с жизнию. Они оставили завидующих их участи! Несчастнее сравнительно были сохранившие жизнь для того, чтобы лишиться ее от жестокости холода, в ужаснейших мучениях. Судьба, отмщевающая за нас, представила нам все роды отчаяния, все виды смерти. (…) Неприятель оставил огромное число артиллерии и обозов. Не перешли Березину богатства разграбленной Москвы! Неприятель понес срам бегства, и ограничен срок существования разрушающихся остатков его армии»
.  
В самом конце кампании Алексей Петрович по распоряжению Кутузова был возвращён в главную квартиру для исполнения обязанностей начальника штаба 1-й армии. 25 декабря 1812 года Манифест императора Александра 1 известил народы Росси о полной победе над неприятелем. С радостью эту новость встретил Алексей Петрович, метко показав источники победы! «Итак, в течение семи месяцев, потерявши не менее восьми губерний, впавших во власть неприятеля, лишившись древней столицы, обращенной в пепел, имея в сердце своем более пятисот тысяч враждебных полчищ, Россия восторжествовала! Император примером непоколебимой твердости оживил в каждом надежду спасения отечества. Никто не пощадил пожертвований, призваны в пособие все средства, все возможные усилия. Исполненные самоотвержения, двинулись храбрые ополчения России; ударил час освобождения, и Бог, поборник правых, низложил горделивые замыслы врагов, и уже нет их на земле любезного отечества нашего»
! 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Алексей Петрович не получил за всю кампанию 1812 года никаких наград, кроме присвоенного ему за бой у Валутиной горы чина генерал-лейтенанта. Ходатайство о награждении его орденом Святого Георгия 2-ой степени за взятие Курганной высоты в ходе Бородинской битвы не было утверждено главнокомандующим. С высоты наших лет это кажется несправедливым. Я достиг цели своей работы, на фактах доказав большой личный вклад Алексея Петровича Ермолова в дело разгрома французов. Несомненно, его заслуги заслуживали наград и признания со стороны современников.  Но так ли это было ему важно? 

Совершённые Ермоловым подвиги в годы Отечественной войны 1812 года, его военный и административный опыт являются образцом служения Отечеству в самом высоком значении этих слов. В своей работе я, используя записки нашего славного земляка, оценки и характеристики его современниками, старался максимально доказать эту мысль. Не зря он с гордостью говорил о себе: «Я – россиянин». Подавляющее большинство современников и потомков, безусловно, признавало и признаёт выдающиеся заслуги Ермолова в деле спасения Отечества. 

Признанием подвигов и достижений А.П. Ермолова в родном городе Орле, с которым он был тесно связан, являются: переименование улицы 2-й Коммуны в улицу А.П. Ермолова (на ней находится наша православная гимназия); сохранение домика, построенного ещё отцом национального героя (слайд 13); присвоение в 1997 году его имени лицею № 21 (слайд 14); сбор средств для открытия памятника герою войны в родном городе (слайд 15 – 17). Здесь же, в Орле, на Троицком кладбище по завещанию Ермолова, он был похоронен в 1861 году (слайд 18 – 20)… 

Свою работу хочется закончить стихотворением Е.П. Растопчиной, посвящённым А.П. Ермолову:

Вставай, Ермолов, Русь зовёт,

Тебе знакома ведь дорога…

С единодушным увлеченьем

Тебя назначила молва

И над московским ополченьем

Вождём поставила Москва.

Вставай! Честь русского народа

Его врагам припомяни,

И пусть двенадцатого года 

Великие вернутся дни.

Вставай! Когда по всей России 

Известен будет выбор наш, 

Шатры восплещут боевые,

Хвалой откликнется шалаш.
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